タイトル
氏名（○○コース）

研究の背景と目的
ITスキル実習を履修するみなさん、神戸大学大学院入学おめでとう。まずはWordで論文を書くためのテクニックについて学んでいきます。
この文章は見本のために書かれているものであり、課題を行う際にはこの文章の代わりに大学院での研究計画を800字程度で書いたものを用います。自分の研究についての文章を整える方がより実践的になると思われるからです。
ただし、研究計画を書くのはとても大変なので、みなさんが大学院入試に応募した際に提出した研究計画書を使っていただいて構いません。

これまでの研究内容
内容は自由で構いませんが、文章の構成は以下のいずれかになるようにしてください。参考文献は必ず１つ以上用意してください。３つくらいあると良いです。
タイトル・研究の背景と目的・これまでの取り組み・今後の課題・参考文献
タイトル・研究の背景と目的・研究計画・参考文献
[bookmark: _GoBack]今回はまだ提出しないで構いません。次回の講義までに文章を入力し終えておいてください。見た目は次回の講義で整えていきます。
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神戸大学のロゴマーク

今後の課題
紙面が余ったので、神戸大学のロゴマークに関する説明を以下に引用する。

神戸大学のロゴマークは平成14年の創立百周年を機につくりました。
本学の英文名である「 Kobe University 」の頭文字「K」を2羽の鳥に象形化し、それぞれが大きな軌跡 (個性) を描きながら山や海を渡り、大空 (世界) へと自由に羽ばたき、時にはお互いに助け合いながら進みゆく様子を表現しています。
配色は、鳥を大学のシンボルカラーのブリックカラーとし、緑は山、青は海をイメージしています。
ロゴマークの著作権は国立大学法人神戸大学にあります。二次利用に関しては企画部社会連携課 (plan-kouhou@office.kobe-u. ac.jp) までお問い合わせください。

今後は、今回入力した文章を論文らしい見た目に整えていく練習を行う。

参考文献
神戸大学 http://www.kobe-u.ac.jp/
神戸大学ロゴマーク http://www.kobe-u.ac.jp/info/outline/resources/logo.html
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